

# 引领世界经济稳健前行

——全球视野看中国经济 2017

●新华社记者

全国两会刚刚闭幕,18日举行的2017年中国发展高层论坛,吸引了包括70多位全球500强企业“掌门人”、30多位国际机构负责人和全球知名学者在内的600多位嘉宾齐聚北京,聚焦2017年中国与世界如何深度互动。

全球大调整、大变局之下,2017年世界经济能否穿越不确定性?中国经济在全球格局中居于何种方位?全世界在聆听北京的声音。

“连续14年参加中国发展高层论坛,每年都会讨论面临的挑战和困难。但这次,我们面临的挑战真的很严峻,超出预期。”经合组织(OECD)首席经济学家加美列拉·拉莫斯的这番话,道出全球的担忧和关切。

2017年,面对充满更多不确定性的世界经济,中国作用备受关注。

“新兴市场依然是支撑世界经济增长的重要引擎,贡献率超过70%,尤其是中国、印度等亚洲国家将继续引领全

球经济连续8年低速增长,各种社会矛盾凸显……当下,是让全球化刹车?开倒车?还是推动全球化继续前进?

“将当前世界出现的问题完全归咎于全球化,这是片面的。”王一鸣说,从更长时间来看,全球化带动了全球繁荣、科技进步和生产力发展。

在中国社科院原副院长李扬看来,推进全球化,需要重新寻找国内发展和全球发展的协调机制。中国引领的全球

## 中国信心:“稳定之锚”为世界经济消减不确定性

全球经济稳健前行。”国际货币基金组织(IMF)副总裁张涛说。

2016年,中国经济增长6.7%,增速虽比以前放缓,但依旧是世界经济增长的“稳定之锚”。

美国著名经济学家、诺贝尔经济学奖得主迈克尔·斯宾塞说,过去也有一些国家取得像中国这样的成绩,但经济规模要比中国小得多。“中国经济能够

保持将近7%的增速是非常了不起的。”

2017年,中国确定了国内生产总值增长6.5%左右的目标。从开年前两个月的经济数据看,经济延续了缓中趋稳、稳中向好的发展势头,向世界经济传递出更多信心。

论坛主席、国务院发展研究中心主任李伟评价说,中国经济稳的因素不断积累,“L”型增长有望进入下半程,从

“降速”阶段转向“提质”阶段。

不少与会嘉宾表示,在不确定、不稳定因素增多的世界经济环境下,中国经济的稳定发展,将成为全球经济穿越不确定性,走出“低增长困境”的重要力量。

“中国正从世界工厂向世界市场转型,将持续提升全球市场需求。”国务院发展研究中心副主任王一鸣说,中国持续加大创新投入和人力资本投资,将深化全球价值链分工。中国企业扩大对外投资,也将为投资对象国创造更多就业机会。

## 中国动力:创新与变革引领世界经济转型

确定性,不能靠孤立主义,也不能靠贸易战,根本之道在于深化结构改革。”王一鸣说。

需求不足是世界经济复苏乏力的重要因素,而需求潜力最大的市场在中国。

伴随供给侧结构性改革的推进,提高经济增长的质量和效益正成为中国发展的“主旋律”,这得益于近年来中国

创新投入的持续增加。

国家统计局数据显示,2016年中国全社会研发投入占GDP比重已达到2.08%。今年政府工作报告明确提出,2017年中国要进一步提升科技创新能力,包括深化人才发展体制改革,广聚天下英才。

“我们计划在上海和苏州再建两个研发中心,以配合现有的北京、深圳研发

中心。”苹果公司首席执行官蒂姆·库克感叹说,无论是应用开发、设计创意还是制造工业领域,中国都人才济济。

不少与会嘉宾指出,中国向绿色发展转型,努力实现更包容的发展,将对全球经济作出更多贡献。

“我们很关注中国下一步怎样推进改革。”友邦保险集团首席投资总监马克·科宁说,在中国经济再平衡的过程中,金融、社会保障等领域的改革至关重要,将确保经济增长成果惠及整个社会。

## 中国担当:融入更公平包容的全球化

化将打造一个全新的格局,旨在惠及更多的国家和人民。

更加开放的中国,正以积极的姿态和行动拥抱更加公平包容的全球化。

预计未来5年,中国将进口8万亿美元的商品,吸收6000亿美元的外来投资,对外投资总额将达到7500亿美元,出境旅游将达到7亿人次。这将为

世界各国提供更广阔市场、更充足资本、更丰富产品、更宝贵合作契机。

“中国开放的大门不会关上,要坚持全方位对外开放,继续推动贸易和投资自由化便利化。”刚刚结束的两会上,中国再次向世界传递了继续开放的决心。

“不管世界出现怎样的民粹主义、

(据新华社北京3月18日电)

3月20日18时29分

## “春分”:春色满园 竖蛋迎春

### 《中国天文年历》显示

●在每年阳历3月21日左右,太阳到达黄经度为90°

●公历:半岁,这一天为春季的一半,故称“春分”

### 天津百天义卖会理事长史志成介绍

●春分这一天,阳光直射赤道,昼夜几乎等分过后,太阳的位置逐渐北移,开始昼夜长短相加。所以,春分在农历中称“日中”“日夜分”“仲春之月”

●气象专家表示

●春分时节,北方的天气已春暖花开,但对“江南水乡”来说

## □标题新闻

●我国将评估制造业“双创”效果 避免低水平重复建设

●中国青少年运动兴趣培养普及工程全面启动

●国家话剧院十九大献礼剧《谷文昌》正式公演 艺术再现“党的好干部”

●百余件巨幅新疆兵团题材美术作品亮相国家博物馆

●2018年羽毛球世锦赛将在南京青奥公园举办

●香港将推两项新计划促居家安老

●四川高职单招院校增至53所 技能拔尖人才可免试入学

●海南全面实施海域资源配置市场化运作

●北京启动空气重污染“蓝色预警”

●郑州对非本地户口人员买房限购再升级

●上海试点免费为慢性肝炎患者家庭提供签约管理服务

●陕西各级法院4月起全面推行网络司法拍卖

均据新华社电

## 青岛海滨现平流雾美景

3月19日,山东青岛西海岸新区唐岛湾海滨出现平流雾,岛屿、建筑、街道在雾中若隐若现,宛如仙境。

## 初春农事忙

3月19日,在河北保定望都县北高岭村,农业专业合作社植保人员利用大型机械为小麦喷洒农药。

## 改革创新,催生发展新活力

——二论落实两会精神、迎接党的十九大

●新华社评论员

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。今年是全面实施“十三五”规划的重要一年,也是供给侧结构性改革的深化之年。把改革创新放在更加突出的位置,是各项事业发展

的必然要求。天下之事,非新无以为进。党的十八大以来,深化改革开放、推进创新驱动一直是以习近平同志为核心的党中央治国理政的重要着力点,也是习近平总书记历年两会的必谈话题。今年两会上,从上海自贸区建设到东北老工业基地振兴,从推进供给侧结构性改革到实施创新驱动发展战略,从推进国有企业改革发展到建立军民融合创新体系,对改革创新的思考与谋划贯穿总书记的“两会时间”。深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,激发改革动力、推动创新发展,是落实两会精神、以优异成绩迎接党的十九大的重要任务,也是我们啃下发展硬骨头、迈向发展新阶段的必由之路。

适应和引领经济发展新常态,推进供给侧结构性改革,根本要靠创新。创新是全方位的,既要解放思想、更新观念,以新思路、新举措探索发展新路径;也要抓住科技创新这个“龙头”,奋力在基础科技领域作出大的创新、在关键核心技术领域取得大的突破;还要加强体制机制创新,进一步清除障碍、破除藩篱,让创新创业的活力充分涌流。把握好推进供给侧结构性改革这条主线,就是要变中求新、变中突破,加快培育新的发展动能,不断提高发展的质量和效益。

处理好政府和市场、短期和长期、减法和加法、供给和需求的关系,推动新技术、新产业、新业态蓬勃发展,才能用创新的路子加快转型升级,不断提高供给质量。“入之愈深,其进愈难。”不管是

占领科技创新的制高点,还是深入推进“三去一降一补”,或者是深化重点领域、关键环节的改革,都是啃硬骨头多、动奶酪多的硬仗苦仗。越是这个时候,抓改革、促创新,就越需要保持定力、勇于担当,以良好的精神状态攻坚克难、奋发有为。鼓起刀刃向内、自我革命的勇气,就能摆脱思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱,进一步凝聚社会创造力;激发破字当头、迎难而上的干劲,就能除旧立新、破局开路,打开一片发展的新天地。各级干部尤其是领导干部要当好改革的促进派和实干家,当好创新的推动者和实践者,让改革创新在全社会蔚然成风,为经济社会发展提供源源不断的驱动力。

功以成才,业由才广。创新的事

业呼唤创新的人才。当前,我国有1.7亿受过高等教育和拥有高技能的人才,与近8亿的劳动力结合起来,能创造的财富、激发的能量难以估算。创新驱动实质上是人才驱动。只要抓住“人”这个生产资料当中最重要的因素,大兴识才爱才敬才用才之风,改革人才培养使用机制,让更多千里马竞相奔腾,我们就能聚天下英才而用之,为全面深化改革、推动创新发展提供坚实的人才支撑和智力支持。

代表委员为推进供给侧结构性改革献计献策,共享单车等新商业模式激荡市场……两会期间,从庄严的人民大会堂到春意融融的神州大地,

改革强音振奋人心,创新活力扑面而来。迎接挑战,开创未来,最根本的是改革创新。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们坚持改革不停顿、开放不止步、创新不懈怠,就一定能闯关夺隘、爬坡过坎,推动经济社会发展迈向新高度,以优异成绩迎接党的十九大的胜利召开。

(据新华社北京3月17日电)

## 见义勇为引起合理费用拟由加害人承担

据新华社北京3月18日电(记者刘奕湛)据公安部网站18日消息,《见义勇为人员奖励和保障条例(草案公开征求意见稿)》指出,见义勇为人员的医疗费、康复费等因见义勇为引起的合理费用,由加害人、受害人、受益人依法承担。

据介绍,《见义勇为人员奖励和保障条例(草案公开征求意见稿)》经过深入调研论证、反复修改

完善,多次征求有关部门、专家学者和地方见义勇为工作部门的意见最终形成,并向社会公开征求意见。

据了解,公众可通过公安部网站(www.mps.gov.cn)查阅修订公开征求意见稿,有关意见建议可在2017年4月16日前通过电子邮件方式发送至:jyyw1@jyyw.com和jyyw2@jyyw.com。

## 新华快播



中国最大淡水湖鄱阳湖即将进入禁渔期 3月18日,渔民在南昌市新建区南矶乡朝阳村东谢码头将渔网从渔船卸下。3月20日12时起,我国最大的淡水湖鄱阳湖将进入为期3个月的禁渔期,届时将禁止所有的捕捞作业(含捕螺、蚌、虾、蚬),以及其他任何形式破坏渔业资源和渔业生态环境的作业活动。

新华社记者 彭昭之 摄

## 博鳌亚洲论坛2017年年会企业代表超七成

据新华社海口3月18日电(记者涂超华)记者18日从博鳌亚洲论坛秘书处获悉,博鳌亚洲论坛2017年年会将有来自50个国家和地区的1727名代表参加,其中企业界代表有1266人,占到与会人数的七成以上。

博鳌亚洲论坛2017年年会将于23日至26日在海南博鳌召开,主题为“直面全球化与自由贸易的未来”。面对近年来“逆全球化”思潮上



河北饶阳:“订单式”培养“零距离”就业 3月19日,饶阳县职业技术学校畜牧兽医专业的老师讲解牲畜的听诊、叩诊。随着京津冀一体化的到来,河北省饶阳县职业技术学校将“订单式人才”培养模式作为校企合作探索人才培养的新模式,有效提高了学生的创新能力和专业技能的培养,同时也为学生实习、实训、就业提供更大的空间。

新华社记者 李晓果 摄

## 北京最后一座燃煤电厂停机备用

据新华社北京3月18日电 北京最后一座大型燃煤电厂——华能北京热电厂燃煤机组18日停机备用,实现了北京电厂无煤化的目标,北京也由此成为全国首个全部实施清洁能源发电的城市。

18日上午,随着4号机值长刘勇摁下停止键,华能北京热电厂的所有燃煤机组实现停机。

华能北京热电厂共有5台燃煤机组,1999年6月建成投产,总装机



重庆举办气象纸模科普拼装大赛 3月18日,一名参赛的小女孩在检查拼装完的“人工影响天气作业飞机”纸质模型。当日,重庆市气象局举办第二届气象纸模科普拼装大赛,通过网络征集的近20对孩子和家长参加了当天的比赛活动和科普讲座。

新华社记者 刘潺 摄